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回答数 413 

職業 

会社役員：17.3% 
会社員：17.8% 
メディア幹部：2.0% 
メディア：11.0% 
国家公務員：3.7% 
地方公務員：5.4% 
国会議員・秘書・党関係者：0.2% 
地方議員・秘書：0.7% 
学者・研究者：8.0% 
ＮＰＯ・ＮＧＯ関係者：8.8% 
各団体関係者：5.9% 
主婦・主夫：2.0% 
自営業：4.1% 
学生：1.7% 
その他：11.5% 

性別 男性：88.6% 
女性：11.4% 

年齢 

10代：0.0% 
20代：4.9% 
30代：8.5% 
40代：19.5% 
50代：27.3% 
60代：25.9% 
70代：11.2% 
80代以上：2.7% 

※各属性で示されている数値以外は無回答の割合。この頁以降、数値は小数点第２位を四捨五入して
いるため、合計が100％とならない場合があります。 2 

アンケートの概要 

＜回答者の属性＞ 

＜調査の概要＞ 
言論NPOの活動にこれまで参加していただいた全国の有識者約人を対象に、2012年９月８日
～13日の期間でアンケートの回答を依頼し、回答のあった人の回答内容を分析した。 
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問1．あなたは、次の選挙が日本の新しい変化のきっかけになると期待
していますか。【単数回答】 

15.8% 

32.6% 32.1% 

15.1% 

3.2% 1.2% 

強く期待している 

やや期待している 

あまり期待していない 

全く期待していない 

どちらともいえない 

わからない 
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問２．現在、政党の党首選や、新党結党の動きなどが始まっていま
す。こうした動きを見て、あなたは次の選挙でどの政党を選ぶか、確
信をお持ちですか。【単数回答】 

23.3% 

41.5% 

17.2% 

14.6% 

2.7% 0.7% 

すでに投票する政党や個人を固めている 

今は決めていないが、投票日までには選

んで決める 
今回は投票する政党や個人に確信を持て

ない 
選ぶ自信はないが、棄権はしない 

どちらともいえない 

わからない 
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©言論ＮＰＯ 問２ＳＱ．（前問で「今回は投票する政党や個人に確信を持てな
い」、「４ 選ぶ自信がないが、棄権はしない」と回答した方）その理
由は何ですか。【３つまで回答】 

5.8% 

1.4% 

5.8% 

15.2% 

17.4% 

32.6% 

33.3% 

55.8% 

57.2% 

58.0% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

その他 

わからない 

政党の党首に魅力を感じないから 

選挙の争点がはっきりしないから 

ブーム先行の政治の動きにもう簡単に付き合いたくないから 

政党の政策がまだスローガンレベルでその実行に確信を持てないから 

党内に様々な意見対立があり、政党として機能していると思えない… 

政治の離散集合の動きも選挙のための政治家の都合に過ぎないから 

全ての政党が大衆迎合的で、今後の政治の展望が見えないから 

全政党が、日本の直面する課題に対して答えを提起できていないから 
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©言論ＮＰＯ 問３．次の選挙で各政党や立候補する政治家が、有権者に対して 
必ず明らかにしなければならない政策課題、あなたが投票をする 
ときに最重要視する政策は何ですか。【５つまで回答】 

4.6% 
0.0% 
0.0% 

2.9% 
4.9% 

8.0% 
8.3% 
9.0% 

10.7% 
11.4% 
12.4% 
12.6% 

16.3% 
19.7% 

23.8% 
29.1% 

31.8% 
36.4% 

42.0% 
53.4% 

67.2% 
73.1% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

その他 
わからない 
特にない 

医師不足など医療問題への対策 
道州制 

子育て対策 
公務員の削減と公務員制度改革 
市民社会の強化に向けた対策 

教育改革 
一票の格差など選挙制度の立て直し 

憲法改正 
農業・食料政策 

雇用対策 
尖閣・竹島・北方領土など領土問題に対する方針 
国会議員の削減、衆参の在り方などの国会改革 

消費税の追加増税と財政再建の道筋 
対中を中心としたアジア外交の基本と対米政策 

ＴＰＰへの賛否 
この国の安全保障のあり方 

経済の成長戦略 
社会保障制度（年金、医療、介護など）の抜本的な見直し 

原発の是非を含めたエネルギー政策 
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©言論ＮＰＯ 問４．次の選挙で、あなたは何を参考に投票する予定ですか。 
【２つまで回答】 

3.7% 

0.7% 

0.7% 

0.7% 

1.0% 

9.3% 

13.4% 

29.5% 

30.0% 

35.6% 

57.6% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

その他 

わからない 

そもそも投票に行かない 

メディアなどの評判や世間の人気 

党首の年齢 

参考にするものがない 

シンクタンクや有識者などによる政党、政治家に対する外部評価 

政党よりも政治家個人の主要政策に対する考え 

政党に参加する政治家の顔ぶれ 

党首のこれまでの発言や資質 

政党の基本的な政策（マニフェスト） 
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©言論ＮＰＯ 問５．選挙では政権公約（マニフェスト）に関して、その内容自体が不十分な
こと、また国民に対する十分な説明もないままに大幅に修正されるなど、マニ
フェストが国民に対する約束として機能しておらず、マニフェストをつくるこ
と自体に懐疑的な見解も出始めています。 
あなたは、マニフェストを軸とした政治は必要だと思いますか。【単数回答】 

67.6% 

13.1% 

17.8% 

1.5% 

必要 

必要ではない 

どちらともいえない 

わからない 
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©言論ＮＰＯ 問６．「選挙」について、あなたの考えは下記のＡとＢのどちらの考
え方に近いですか。 【単数回答】  
Ａ．国民との約束の場 Ｂ．白紙委任できる政治家を選ぶ場 
 

58.8% 
15.1% 

20.7% 

4.9% 0.5% 

Ａの考え方に近い 

Ｂの考え方に近い 

Ａ、Ｂの中間程度の考え方 

上記のどれにも当てはまらな

い 
わからない 
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問７．あなたは、「国民が代表を選び、その国民の代表が日本の課
題に関する仕事を行う」という民主主義が、この国で機能している
と思いますか。【単数回答】 

4.4% 

21.5% 

36.4% 

33.5% 

4.2% 0.0% 

機能している 

どちらかといえば機能している 

どちらかといえば機能していない 

機能していない 

どちらともいえない 

わからない 
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©言論ＮＰＯ 問８．あなたは日本の民主主義を機能させるために、どんなアイデア
を持っていますか。【３つまで回答】 

18.0% 

2.0% 

3.0% 

7.5% 

10.3% 

13.5% 

17.8% 

18.5% 

19.0% 

19.5% 

20.8% 

21.8% 

22.1% 

22.1% 

30.8% 

43.9% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

その他 

法定投票数（最低投票数）の厳密化 

政党法の制定 

政党自体の外部監査制と政党助成金のリンク 

政党助成金の廃止 

投票の義務化 

政治家の外部評価の公表 

一票の格差の是正 

直接民主的な要素の導入 

有権者と政治とのより緊張感のある関係 

中立、独立のシンクタンクの存在 

政治家の定数削減 

マニフェストを軸とした政治サイクルの確立 

首相公選制 

参議院の廃止などの両院制の改革 

有権者、市民の当事者としての自覚 
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問９．あなたは、「日本維新の会」の動きに期待していますか。 
【単数回答】 

7.8% 

23.4% 

25.1% 12.7% 

22.1% 

7.8% 

1.2% 

強く期待している 
やや期待している 
あまり期待していない 
全く期待していない 
むしろ危険な動きである 
どちらともいえない 
わからない 
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©言論ＮＰＯ 問10．あなたは、今の日本の政治に変化をもたらす主体として、 
誰に期待しますか。【単数回答】 

0.7% 

2.2% 

2.7% 

6.4% 

6.7% 

8.4% 

15.8% 

25.0% 

31.9% 

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

学者 

経営者 

既存のメディア 

ベテラン政治家 

知事など地方の首長 

インターネットメディア 

ＮＰＯ・ＮＧＯ 

有権者 

若い政治家 
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